Examen final du 28 Juin 2007 – LO43

Durée 2 heures – notes de cours autorisées

Exercice 1. Donner une traduction en JAVA de la méthode d’addition de deux vecteurs déjà écrite en TP en langage C++.

Exercice 2. Le type abstrait algébrique file (premier entré – premier sorti) est défini par la signature et les axiomes suivants :

sorte : file

utilise : booléen, élément

opérations :

file_vide : 
( file

tête :
file ( élément

ajouter :
file ( élément ( file

oter_tête :
file ( file

est_vide :
file ( booléen

axiomes : (f, (e

A1 : est_vide(f) = vrai ( tête(ajouter(f, e)) = e

A2 : est_vide(f) = faux ( tête(ajouter(f, e)) = tête(f)

A3 : est_vide(f) = vrai ( oter_tête(ajouter(f, e)) = file_vide

A4 : est_vide(f) = faux ( oter_tête(ajouter(f, e)) = ajouter(oter_tête(f), e)

A5 : est_vide(file_vide) = vrai

A6 : est_vide(ajouter(f, e)) = faux

1) A l’aide des axiomes calculer le résultat du programme (variable résult) suivant en détaillant bien chaque étape du raisonnement et en précisant à chaque fois l’axiome utilisé :

file_vide f ;

ajouter(f, 3) ;

ajouter(f, 5) ;

oter_tête(f) ;

booléen result = est_vide(f) ;

2) Définissez l’opération longueur (profile et axiomes) qui renvoie la longueur d’une file.

Problème 1.  Réseau de transport.
Donner un modèle de classes UML d'un réseau de transport global couvrant un territoire géographique. Ainsi qu'illustré par les images ci-dessous, de nombreux éléments en interaction entrent en compte dans ce réseau de transport. Sur le territoire est répartie une population dont les individus utilisent les moyens de transport à leur disposition. Les points sur l'image (a) représentent une densité de population, usagers du réseau de transport. Le territoire est maillé par un ensemble de routes interconnectées (b). Il est également couvert par un réseau d’antennes (c) radio-cellulaires (hexagones) permettant la communication par téléphones mobiles et le suivi des déplacements de personnes. Des lignes ferroviaires passent par des gares d'échanges ou des lieux importants à desservir (d). Les usagers du réseaux de transport (e)-(i) sont des piétons, des cyclistes, des automobiles, des camions, etc. Une personne peut évidemment aller à pied, en vélo, en auto, etc.. Les véhicules circulent sur les routes, tandis que les camions peuvent également être transbordés par chemin de fer (ferroutage). Les compagnies de transport envoient des ordres à leurs flottes de véhicules pour desservir des demandes particulières de transport de marchandises et autres. Les trains, gérés par une grande compagnie de transport, effectuent des liaisons et s'arrêtent dans les gares à des horaires prédéfinis. Le réseau routier comporte des autoroutes, surveillées par des unités de sécurité et de secours, il comporte des routes nationales et départementales surveillées par la gendarmerie, etc...
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Problème 2.  Transport à la demande.
On veut réaliser une simulation dynamique d’une compagnie de transport à la demande et de sa flotte de véhicules effectuant les courses demandées. La compagnie distribue aux véhicules des plans de routes comportant les usagers à ramasser et à transporter d’un lieu à l’autre. Les demandes de transport (origine-destination) arrivent dynamiquement et en temps réel à la compagnie, qui met alors à jour les plans de route et les envoi aux véhicules au fur et à mesure. La compagnie connaît à chaque instant la localisation des véhicules par un suivi satellite (GPS).

Plus précisément, une demande de transport comporte les attributs suivants :

· origine : point de départ

· destination : point d’arrivée

· fenetreMin : heure minimale du service, si le véhicule arrive avant, il doit attendre

· fenetreMax : heure maximale du service, le véhicule ne doit en aucun cas arriver après

· quantite : nombre de personnes à transporter.

Un plan de route est un ordonnancement (un vecteur) de points de ramassage avec les points de destination correspondants.

1) Donner un diagramme Etat/Transition du comportement d’un véhicule qui part d’un dépôt, suit son plan de route en ramassant/déposant des usagers et revient vers le dépôt. Tenez compte du fait que le plan de route peut être modifié à tout moment.

2) La compagnie (classe Compagnie) et les véhicules (classe Véhicule) sont simulés par des Thread. La génération des demandes de transport est simulée par une classe Environnement, et donc aussi une Thread, qui envoie continuellement des demandes à la compagnie. Après réception d’une ou plusieurs demandes, la compagnie mets à jour et optimise les trajets et les envoi aux véhicules

a) Donner un modèle de classe de la structure de communication que vous choisissez entre les classes Environnement, Compagnie et Vehicule.

b) Donner le programme JAVA de simulation, en détaillant bien le contenu des différentes Thread, notamment les mécanismes de communication et de synchronisation.

3) On rajoute maintenant une Thread supplémentaire (classe Optimiseur) effectuant l’optimisation des trajets en relation avec la compagnie. La classe Compagnie envoie une requête d’optimisation avec les nouvelles demandes de transport reçues et la classe Optimiseur renvoie ensuite les plans à jour et optimisés à la classe Compagnie.

a) Intégrer cette nouvelle structure de communication dans le modèle de classes précédent.

b)  Intégrer cette classe et ce mécanisme de communication dans le programme JAVA précédant.

c) Préciser comment vous assurez que le programme ne risque pas de se trouver dans une situation d’interblocage, dans laquelle par exemple la Compagnie et l’Optimiseur seraient tous les deux, et au même moment, bloqués en attente de quelque chose de l’autre (à préciser).

